
Azione passata
SE + congiuntivo
trapassato

Conseguenze sul passato
(condizionale passato)
PERIODO IPOTETICO
DELL’IMPOSSIBILITA’/
IRREALTA’

Conseguenze sul
presente (condizionale
presente)
PERIODO IPOTETICO
MISTO

Se non avessero ucciso
JFK,

Lyndon Johnson non
sarebbe diventato
presidente

Oggi l’America forse
sarebbe un paese diverso.

Se il Muro di Berlino non
fosse caduto,

Chissà come sarebbe
l’Europa oggi

Se fossimo stati più attenti
alle questioni ambientali,

non avremmo avuto delle
estati così calde

adesso non ci sarebbe la
crisi climatica.
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Azione valida al presente
SE + imperfetto
congiuntivo

Conseguenze sul
presente (condizionale
presente)
PERIODO IPOTETICO
DELLA POSSIBILITA’

Conseguenze sul passato
(condizionale passato)
PERIODO IPOTETICO
MISTO)

Se non avessi un amico
che vive a Parigi,

Non avrei mai fatto così
tanti viaggi in questi anni.

Se il mio amico non
vivesse a Parigi

Non andrei così
frequentemente a trovarlo.
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